
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung in St. Laurentius 

am Donnerstag, 25. Januar 2024 im Musikraum 

 

Anwesend: Herr Schäfer, Frau Schönfelder, Herr Steeg, Herr Steinke,  

Frau Tischler  

Entschuldigt: Frau Wintersteller-Huber, Herr Kempe (Vertreter der KV) 

Abwesend: Herr Stoermer 

Dauer: 19.30 Uhr bis 21.36 Uhr 

I. Begrüßung und Protokollnachlese 

Eine Protokollnachlese ist nicht notwendig. 

II. Geistliche Einstimmung 

Wir singen zur Einstimmung auf den Hauptpunkt das Segenslied „Gottes 

guter Segen sei mit euch“. 

III. Rückblick 

• Eine kleine Gruppe von Gemeindemitgliedern hat sich am 8. Dezember 

2023 im Musikraum zum Taizé-Singen versammelt. Der Abend klang bei 

Glühwein aus. 

• Der neue, vom Holzbildhauermeister Herbert Haseidl gestaltete, Engel er-

gänzt die bestehenden Figuren der Krippe. 

• Bei der Kerzensammlung für die Ukraine vom 24.12. bis 07.01.2024 kamen 

sechs volle Kisten zusammen. 

• Die sehr gut besuchte Familienchristmette setzte sich im Wesentlichen 

aus dem durch Weihnachtslieder unterbrochenen Weihnachtsevangelium 

nach Lukas und dem Entzünden der vielen Teelichter an der Krippe durch 

die Kinder, zusammen. 

• Die Christmette um 22.30 Uhr soll zukünftig drei Lesungen enthalten und 

festlicher gestaltet werden. Die Rückmeldungen zum Lied „Stille 

Nacht“ waren durchweg positiv. Im Anschluss waren alle Mitfeiernden zu 

einer Tasse Glühwein eingeladen. 

• Am „Sonntag der Wanderpredigt“, 21.01.2024, waren Pfarrer Wendelin 

Lechner und Pastoralreferentin Frau Franziska Bromberger, beide aus dem 

Pfarrverband St. Clemens und St. Vinzenz, im Gottesdienst um 10.00 Uhr 



in unserer Kirche zu erleben. Pfarrer Raphael Steinke feierte den Gottes-

dienst am Samstag und Sonntag in St. Clemens. 

IV. Kurzinformationen 

• Die Wiederaufnahme der Kommunion in beiderlei Gestalt soll demnächst 

im Liturgiekreis unserer Gemeinde beraten werden. 

• Mit 50 % ihrer Arbeitszeit hat Pastoralreferentin Frau Clara Schönfelder 

am 01.01.2024 die Leitung der Jugendpastoral im Dekanat München-

Mitte angetreten. Sie ist damit die Ansprechperson für die Jugendseel-

sorge der 27 Pfarreien des Dekanats und Mitglied des Dekanatsteams. 

Mit 19,5 Stunden ist sie weiterhin in der Gemeinde St. Laurentius tätig. 

V. Erklärung des Glaubensdikasteriums über Segnungen (Hauptpunkt) 

Raphael Steinke erläutert Inhalt und Bedeutungen der von Kardinal Víctor 

Manuel Fernández, dem derzeitigen Präfekten des Dikasteriums für die 

Glaubenslehre erstellten Erklärung Fiducia supplicans über die pastorale 

Sinngebung von Segnungen vom 18. Dezember 2023. 

Dabei waren wesentliche Aspekte: 

• Die Erläuterung des Begriffes „Segen“ in theolgischem und pastoralem 

Zusammenhang 

• Unterschiedliche Formen von Segnungen 

• Die Möglichkeiten von Segnungen für Menschen in “irregulären“ und ho-

mosexuellen Partnerschaften 

• Die Regelungen hierzu 

• Die Abgrenzung eines Segens zum Sakrament der Eheschließung 

Terminhinweis: 

In St. Michael, Neuhauser Straße 6, wird am Freitag, 9. Februar 2024 um 

18.00 Uhr ein „Segnungsgottesdienst für alle“ gefeiert. 

VI. Nächste Sitzung des Pfarrgemeinderats am 15. Februar 2024 

• Frau Schönfelder bereitet den geistlichen Impuls vor. 

• Der Pfarrgemeinderat wird sich zum heutigen Hauptpunkt mit dem Blick 

auf unsere Pfarrei beschäftigen. 

gez. M. Tischler gez. B. Steeg  

Vorsitzende des Pfarrgemeinderats Schriftführer 

https://www.vatican.va/roman_curia/congregations/cfaith/documents/rc_ddf_doc_20231218_fiducia-supplicans_ge.html
https://www.vatican.va/roman_curia/congregations/cfaith/documents/rc_ddf_doc_20231218_fiducia-supplicans_ge.html

